

中国食品周刊

协办：中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

值班主编：李国政 责编：戴琳 编辑：陈倩 版式：张彤 校对：梅健秋 2012年12月7日 星期五 广告热线：028-68551386 新闻热线：13408092872 电子邮箱：spzkdw@qq.com 企业家日报 9

中粮集团：学习贯彻“十八大”精神 凝神聚力打造“全产业链”

□ 本报记者 张建忠

“蜀地出师大志存，都江分合奔腾欢。自然之源有源头，天府之国食为天。青城峨眉远近峰，忠良携手力无边。今日点将二十亿，我辈风流胜大汉。”这是中粮集团董事长宁高宁为中粮成都产业园百万吨级农产品加工区正式投产写下的一首诗。综合产业园，是中粮集团继“全产业链”战略推出之后的又一重大战略。

战略转型

从田间到餐桌的全产业链

2011年，中粮再添新的内涵，转变单独建厂、单打独斗的理念，改为整体规划、协同出击，把“全产业链”战略落到实处。致力打造从田间到餐桌，即从农产品原料到终端消费品，包括种植、收储物流、贸易、加工、养殖屠宰、食品制造与营销等多个环节，通过对全产业链的系统管理和关键环节的有效掌控以及各产业链的有机协同，形成整体核心竞争力，实现中粮集团的可持续发展。

通过日益完善的产业链条，中粮形成了诸多品牌产品与服务组合：福临门食用油、长城葡萄酒、金帝巧克力、屯河番茄制品、家佳康肉制品、香雪面粉、五谷道场方便面、悦活果汁、蒙牛乳制品、大悦城Shopping Mall、亚龙湾度假区、雪莲羊绒、中茶茶叶、金融保险等。这些品牌与服务铸就了中粮高品质、高品位的市场声誉。

全产业链战略，使企业取得良好的经营业绩，中粮持续名列美国《财富》杂志全球企业500强，居中国食品工业百强之首。



加快发展

中粮谋划 20 家综合产业园

2012年6月6日，中粮成都产业园正式投产，这是中粮集团的一次重大战略尝试。总体投资22亿元，投产后年产值80亿元，将实现利税3亿元以上。这个项目，包含了年加工60万吨小麦、年加工挂面3.6万吨、年精炼油脂18万吨、大米加工10万吨、饲料加工30万吨、淀粉糖20万吨等6大板块。

宁高宁介绍，中粮集团规划在全国建成10到20个综合产业园。今后原则上不再各地分散建立大米厂、面粉厂、油料加工厂等机构，而是把能集合到一起的工厂统一规划到同一个产业园区里。

宁高宁表示，综合产业园是中粮集团推动全产业链战略落地、加强内部业务协同、转变区域业务发展方式的新型模式。

“十八大”指引 凝神聚力打造“全产业链”

2012年11月16日，中粮集团举办以“传达学习党的十八大精神，凝神聚力打造‘全产业链’”为主题的党组中心组扩大会议暨党组织书记培训。集团董事长宁高宁以《党的十八大报告对中粮集团意味着什么》为题，以“坚定信心、明确定位、指明方向、提出方法、持续发展、深化改革、文化引领、优化定位、目标清晰、坚强保障”等为主题词，结合央企和中粮集团实际，传达了党的十八大精神。

宁高宁说，十八大报告提出了“2020年

实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”的具体目标。中粮集团作为一家生活消费品行业的企业，必须跟上中国经济发展的步伐和节奏，抢抓机遇，实现更有质量的成长，在营业收入、盈利和市场占有率等方面战胜竞争对手。同时，号召全体中粮人在十八大精神指引下，把企业定位得更准，把企业发展得更好，为全面建成小康社会做出更大的贡献！

集团总裁于旭波要求各单位把学习领会党的十八大精神与全年工作述职相结合，与研讨2013年工作部署相结合，与促进企业管理提升相结合，与推动“全产业链”战略落地相结合。

宁高宁表示：在新一届中央领导集体的坚强领导下，中粮集团规划在全国建10到20个综合产业园的目标一定能如期实现，为全面建成小康社会做出更大的贡献！

贵州加快发展 特色优势白酒产业

记者近日从贵州省经济信息委员会获悉，为深入贯彻落实《国务院关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》（国发〔2012〕2号）、《中共贵州省委贵州省人民政府关于实施工业强省战略的决定》（黔党发〔2010〕12号）和全省白酒产业发展大会精神，推进贵州省白酒产业加快发展，经贵州省人民政府同意，由贵州省经信委向各地各有关部门印发了《关于加快贵州白酒产业发展的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出：白酒产业是贵州省重要的支柱产业和特色优势产业。“十五”以来，在省委、省政府的正确领导下，贵州省坚持发展以名优白酒为主的产业发展战略和名牌带动战略，全省酱香型酒产业发展集群优势突出，其他各类香型白酒竞争优势日益显现，“国酒茅台”等一批名优白酒品牌影响力不断增强，贵州白酒整体知名度、美誉度不断提升，质量和效益显著提高，白酒产业呈现良好发展态势。2011年，全省规模以上白酒企业产量24.7万千升，居全国第11位；工业总产值291亿元，居全国第4位；销售产值231.6亿元，居全国第5位；利税184.5亿元，居全国第2位，产值利税率居全国第一位；工业增加值231.8亿元，占全省工业增加值的13.4%，同比增长27.9%，高于全省工业增速6.8个百分点，为全省经济社会发展作出了重要贡献。

《意见》要求各地、各有关部门和广大白酒企业要充分认识白酒产业在贵州省经济社会发展中的重要地位，统一思想，提高认识，抢抓机遇，把白酒产业发展作为实施工业强省战略的一项重大任务来抓，使贵州省白酒产业的整体实力与美誉度相适应，充分发挥白酒产业的带动辐射作用，促进全省经济社会又好又快、更好更快发展。

据了解，白酒产业具有上带“一产”下联“三产”中促“二产”的重要作用，加快发展贵州白酒产业，对于调整产业结构，转变发展方式，解决群众就业，增加财政收入具有重要意义。

《意见》指明了贵州白酒产业发展目标：

到2015年，贵州省白酒产量确保80万千升，力争100万千升，占全国白酒市场份额10%左右；白酒工业总产值确保1300亿元，力争1500亿元；产品结构进一步优化，产品质量、经济效益有较大提高，培育一批名优品牌，新增6—10个中国驰名商标和一批著名商标。

到2020年，贵州省占全国白酒市场份额争取达到20%。力争用5至10年时间，把茅台酒打造成为世界蒸馏酒第一品牌，把茅台镇打造成中国国酒之心，把仁怀市打造成中国国酒文化之都，把贵州建设成为全国重要的白酒生产基地，努力做到未来十年中国白酒看贵州。（华文）

锁定“三有三高”目标 珍惜“三张城市名片” 四川宜宾精心筹备“2012中国白酒文化节”

本报讯（记者 李国政）要有特色、有新意、有亮点，高起点、高标准、高水平办好“2012中国白酒文化节”。12月3日，宜宾市委副书记、市长徐进在“2012中国白酒文化节”组委会工作会议上，向市属各有关部门提出了筹备办好本届中国白酒文化节的要求。

在听取组委会各工作小组筹备工作汇报后，徐进对目前各小组工作推进有序、进展良好，达到了阶段性预期目的给予肯定。徐进说，五粮液是宜宾的名片，白酒是宜宾的名片，“酒都”也是宜宾的名片。作为宜宾人，我们为拥有这三张城市名片而备感自豪。对这三张城市名片，我们要加倍珍惜、呵护。

文化搭台，经贸唱戏，经营城市，这是市场经济条件下行之有效的常态做法。徐

进指出，宜宾的城市建设、发展和城市经营与举办中国白酒文化节有很大关系，这是在打造城市品牌，助推我市白酒产业又好又快发展。因此，“2012中国白酒文化节”一定要在特、新、亮上下足功夫，办出一届

有特色、有新意、有亮点的白酒盛会。今后，要形成固定的节日模式，将宜宾中国白酒文化节打造成全国的响亮品牌。他要求市级相关部门及各区县，要落实责任、各司其职、通力合作、细化方案、拧成一股绳，精心筹备“2012中国白酒文化节”，高起点、高标准、高水平办好本届中国白酒文化节。

据悉，“2012中国白酒文化节”将于2012年12月18日—20日在酒都宜宾隆重举行。届时将举办2012首届中国（宜宾）国际情歌节暨《星光大道》幸福情歌欢唱会、“名家赞酒都”、酒类（食品）展示展销会、“三名”评选授牌仪式等一系列文化和经贸活动。

目前，“2012中国白酒文化节”各项筹备工作正紧锣密鼓有序推进。

四川食品安全监管促进食品产业发展

今年前10月，四川食品行业实现主营业务收入4211.54亿元，同比增长16.42%，跃居全国第三。

“四川有效实现了食品监管同促进产业发展的结合，取得了显著成效。”11月30日，在实地考察了食品生产企业、查阅资料、听取汇报后，国务院食品安全督查组一行充分肯定了四川食品安全监管工作，并对四川省多项食品安全的创新举措给予肯定。

食品行业的快速发展，得益于省委、省政府对食品安全工作的重视和领导，得益于相关职能部门的有效监管。据了解，今年以来，四川省食品安全工作在强化监管机制、推进专项治理、保障重要节点、应对突发事件、构建诚信体系、加强正面引导等方面取得明显成效，全省没有发生一起食品安全重大事故，一般事故较去年同期大幅下降，有效保障了人民饮食安全和促进了食品产业的健康快速发展。

四川省食安办提供的数据显示，截至10月底，全省共有规模以上食品工业企业1934户，同比增加115户；实现主营业务收入4211.54亿元，同比增长16.42%；实现利税729.81亿元，同比增长31.32%，跃居全国第三位。在食品安全工作的全力护航下，四川食品产业正由大变强。

统揽监管全局 体制机制逐步完善

“食品安全工作点多、面广、线长，必须理顺监管体制机制，合理划分落实监管责任，在机构、人员、经费上全力保障食品安全工作顺利开展。”四川省食安办主任崔兆全表示，目前四川省食品安全体制机制正逐步完善。

据了解，为强化监管职责，今年四川首次将食品安全纳入对市（州）政府的目标考核，严格实行食品安全行政问责制、责任追究制和重大食品安全责任事故“一票否决”

行顶格处理。为打击食品安全违法行为，提升违法成本，省检察院等13个部门还将联合出台《四川省办理危害食品安全犯罪案件涉案食品鉴定相关问题两法衔接工作的指导意见》，以解决承担司法鉴定机构、安全风险评估、案件证据收集和固定等关键问题。

强化企业自律 构建企业诚信体系

“我们正在冲刺省级食品安全示范企业。”11月30日，文君茶业相关负责人表示，这将是企业提升质量管理和品牌影响力的一大契机。今年6月，四川省食品安全示范企业创建活动启动以来，已在全省食品企业中掀起创建热潮。

据了解，今年以来，省食安办、省质监局、四川出入境检验检疫局先后举办了有关食品安全的专题培训班1440期次，累计培训从业人员27万多人次。此外，还建立了企业公开警示约谈制度，对全省白酒、肉制品、泡菜、茶叶4大重点产业的200家重点企业法定代表人进行集中公开约谈和警示教育。着眼长远，省级层面还建立了食品工业诚信体系建设联席会议制度，各监管部门按系统对食品生产经营者分别建立食品安全监管档案，把食品企业与业主名单以及其他相关信息链接到政府网站予以公开。四川省质监局出台了《关于建立食品安全黑名单制度的意见》，明确了界定标准和管理措施，对首批列入“黑名单”的7户食品加工企业吊销了生产许可证，加大对失信企业的惩戒力度。（周伟）

整治过程中，对食品安全违法行为实

北京：食品安全抽检结果将与餐厅许可证校验审核挂钩

11月29日，记者从北京市卫监部门获悉，今后北京市将加大对非法添加剂的检查力度。检查的重点将是城乡结合部、农村、旅游景区周边、交通枢纽周边、学校周边等区域，以小餐饮单位、学校食堂、建筑工地食堂等为重点场所。各种食品添加“潜规则”将受到“重点关照”。检查的结果还将进入餐厅的信用档案并公示，抽检结果还将与餐厅许可证校验审核挂钩。卫生监督部门表示，凡是在餐饮服务环节故意添加非食用物质的，一律吊销餐饮服务许可证，没收违法所得和食品原料及设备，情节严重者将被追究刑责。（王丽）

《速冻食品物流规范》通过审定

为进一步规范速冻食品物流行业的发展，日前，由中国商业联合会主持的国内贸易行业标准《速冻食品物流规范》，在武汉顺利通过了专家审定，预计半年后将面世。

《速冻食品物流规范》详尽规定了速冻食品的物流流程，并对运输和贮藏、配送和销售等关键环节做了明确规定。

速冻食品在冷藏运输中，温度应不高于零下15℃。在贮藏的过程中，温度应控制在零下18℃以下。此外，还针对速冻食品的贮运要求做了细致规定。“运输设备（车辆）装卸速冻食品时应采用‘门对门’链接。速冻食品不应落地，不应滞留在常温环境。进出货执行‘先进先出’制。”（吴泽伟）

江苏：首个农产品质量安全追溯管理平台运行

江苏省首个农产品质量安全追溯管理平台日前在盐城市启动运行，农产品有了从田头到市场全程监控的新途径。

盐城市农委农产品质量安全监管处处长黄从华介绍说，该平台利用现代信息技术手段，结合农产品的产销特点，引入监管部门、检测机构、企业基地等应用试点用户100多个，基本实现了农产品生产可记录、信息可查询、产品可溯源、问题可追溯等功能。

依托该平台，消费者可以利用网络、手机等渠道，根据产品包装标识条码，对产品进行信息查询和溯源，从而买得放心，吃得安心。（陈然）

《贵州省食品安全条例》审议通过 地沟油“生财无道”

11月29日，贵州省十一届人大常委会第三十一次会议通过了《贵州省食品安全条例》，该《条例》将于明年2月1日起施行。

《条例》针对备受老百姓关注的“地沟油”问题单列一章，就餐厨废弃物处理进行严格约束。《条例》规定，各级人民政府应当建立健全食用油和食品市场监督管理制度和体系，防止以餐厨废弃物作为原料生产加工的产品进入生产经营环节。《条例》明确了各职能部门对于餐厨废弃物的职责。工商部门依法查处以废弃食用油脂直接或者经加工后进入流通环节作为食用油脂销售的违法行为；食品药品监督管理部门查处餐饮服务环节购买、使用废弃食用油脂和非正规来源食用油的行为。公安部门负责配合相关部门开展食品安全监督检查，依法查处涉及餐厨废弃物收集、运输、处置、经营、使用的违法犯罪行为。

除此之外，《条例》还分别对食品生产加工小作坊和食品摊贩的卫生条件制定了新规，并对餐饮服务单位的餐用具消毒作出严格规定。（王奇）

广东珠海 销毁4批不合格进口茶叶

12月2日，记者从珠海出入境检验检疫局获悉，该局监督销毁了4批不合格进口茶叶，其中1批因稀土含量超标，3批含有保健食品成分，但不能提供卫生部批准文件。

该局近期通过对来自斯里兰卡、马来西亚等地的28批茶叶进行镉、总砷、汞、铬、稀土、DDT、杀螟丹和涕灭威等项目的检测，共检出4批不合格茶叶，重3.75千克，其中1批因稀土含量超标，3批含有保健食品成分，但不能提供卫生部批准文件，该局对这4批不符合要求的进口茶叶依法进行销毁处理。

经分析，稀土含量超标的原因可能是在茶叶种植过程中滥用含稀土的植物生长激素肥料，或者未严格遵守用药肥间隔期就进行采摘。（陈治家）

质检总局：质监部门应在10日内受理消费者投诉

近日国家质检总局从11月26日至28日一连三天就三个部门规章面向社会公开征求意见。它们是《产品质量申诉处理办法》、《海南游艇出入境检验检疫管理办法》和《大型游乐设施安全监察规定》。

为妥善处理产品质量申诉，根据我国产品质量法等法律法规规定，国家质检总局组织开展了《产品质量申诉处理办法》修订工作。

根据《办法》征求意见稿，产品质量申诉包括投诉和举报两种方式。消费者对所购买产品质量存疑，可向质量技术监督部门进行投诉、举报。接到产品质量申诉后，质监部门应在10日内受理。公民个人、法人或其他组织也可就产品质量问题进行举报，要求追究生产者产品质量行政法律责任。（韩乐悟）